

# ЛЕНИНСКИЙ ЛШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома КПСС и горсовета народных депутатов Кемеровской области

Газета основана  
1 октября 1930 г.

№ 221 (14884)

Суббота, 18 ноября 1989 года

Цена 3 коп.

## СОВЕТУЮТСЯ УГОЛЬЩИКИ

Сегодня во Дворце культуры шахты имени Ярославского проводится VI конференция Ленинского теркома профсоюза рабочих угольной промышленности. В ее работе примут участие более 250 делегатов, представляющих 59-тысячный отряд угольщиков. Среди делегатов — большинство рабочих, почти половина — члены КПСС, 73 женщины, 50 делегатов — депутаты.

На конференции будет обсужден доклад теркома о работе за три года, прошедших после предыдущей конференции.

Многогранна и разностороння деятельность профсоюзов. И потому в поле зрения делегатов будут вопросы производственной деятельности предприятий, охраны труда, социалистического соревнования. Очень остро в последнее время ощущаются проблемы социальной жизни. Делегатам предстоит обсудить ход выполнения различных социальных программ, таких, как «Здоровье», «Жилье», и других. Предстоит дать оценку деятельности по повышению культурного и нравственно-воспитания трудящихся.

Новый подход к оценке деятельности различных выборных органов дали

июльские события в городе. Потому и ожидается на конференции острый и критичный разговор. Но очень важно в стремлении обнажить недостатки предложить и конструктивные меры по улучшению деятельности Ленинского теркома профсоюза, повышению эффективности работы профсоюзных организаций в целом.

Комиссия по подготовке конференции проделала большую работу и по изучению мнения трудовых коллективов угольщиков по формированию руководящих органов теркома профсоюза. На должность председателя теркома было предложено шесть кандидатур. Это начальник участка шахты «Октябрьская» В. В. Елагин, горный мастер шахты «Кузнецкая» В. Н. Земленухин, начальник смены шахты имени 7 Ноября С. Р. Игбердин, горный мастер шахты «Октябрьская» Ф. В. Котловский, секретарь парткома шахтоуправления «Кольчугинское» В. В. Ример, председатель теркома П. Г. Цепалов. Все они дали согласие баллотироваться и участвовать в выборах.

О работе конференции мы расскажем в нашей газете позднее.

## Завтра — День работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности агропромышленного комплекса



Успешно трудятся в преддверии Дня работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности агропромышленного комплекса работники хлебокомбината мастера-пекари В. Ф. Берюля, технолог Н. В. Штятинова, тестовед М. Е. Сергеев. Выпекаемый ими хлеб хорошего и отличного качества, — так отзываются о передовиках руководители предприятия и товарищи по работе.

На снимке: В. Ф. Берюля, Н. В. Штятинова и М. Е. Сергеев.

Фото В. КИРИЛЛОВА.



В канун профессионального праздника на мясокомбинате прошел конкурс на звание «Лучший по профессии». Одним из победителей стала обвальщик мяса делегат XVIII съезда профсоюзов Галина Ивановна Демидова. Эта победа в конкурсе не была случайной, ведь на комбинате она трудится более 20 лет. Богатый опыт работы позволяет ей ежедневно выполнять полторы сменных нормы. За успехи в труде и общественной работе ей одной из первых присвоено звание «Стахановед перестройки».

На снимке: обвальщик мяса Галина Ивановна Демидова.

Фото М. НИКОНОВА.

## ЧЕРТЕЖ С НАТУРЫ

В начале апреля этого года «Ленинский шахтер» опубликовал материал «Русские страдания», посвященный проблеме ремонта горного оборудования польского производства. В нем критиковалось Министерство угольной промышленности за неспособность организовать выпуск запасных частей в масштабах отрасли на заводах угольного машиностроения.

Редакция получила ответ из Минуглепрома, который тоже был опубликован. В нем говорилось о намечаемых мерах, направленных на решение проблемы. Скажу прямо, не очень верилось этой бумаге. Ибо новые меры мало чем отличались от старых, не давших ничего.

Время показало, что особых изменений в деле организации ремонта польской техники, как и следовало ожидать, не произошло. Как и прежде, шахтерам надо самим выходить из положения. На днях на «Красном Октябре» состоялось совещание на эту тему. Приехали на него представители механических служб шахт, эксплуатирующих польское оборудование, и объединения «Ленинск-уголь». То есть как раз те люди, которым и пожинать плоды внутриотраслевой несогласованности. Они-то и есть главные страдальцы.

Что дало это очередное совещание по давно поднятому вопросу?

— Да ничего, — считает заместитель главного инженера завода «Красный Октябрь» В. Н. Журбук. — Мы отчитались перед горняками, показали, что можем отремонтировать из узлов польского оборудования, а что нет. А специалисты с шахт представили перечень своих потребностей в ремонте. Они намного

превышают наши возможности.

— Да, это верно, — соглашается заместитель главного механика объединения «Ленинск-уголь» В. И. Фатов. — Но завод «Красный Октябрь» — единственное наше спасение. Он делает очень много, но недостаточно.

По словам Валерия Ивановича, в Минуглепроме на последнем совещании по этой проблеме был снова составлен протокол мер, в котором заводам отрасли опять были даны поручения принять заказы на изготовление запчастей и начать их поставку в четвертом квартале. Под разными предлогами предприятия отказались это делать. Невыгодно машиностроительным предприятиям, сориентированным, как и вся наша экономика, на вал, заниматься «мелочовкой», выпускать запчасти не для своей даже, а импортной техники.

Не думаю, что этого не понимают в министерстве. Однако продолжают давать поручения, которые никто выполнять не

хочет.

И еще о каком-то хозяйстве говорим. Не будет его никогда при такой организации дела.

С другой стороны, вызывает скептицизм и поведение специалистов объединения «Ленинск-уголь». Пятый год тянутся страдания с ремонтом польских комплексов, много раз уж можно было убедиться в беспомощности министерства с его совещаниями по этому вопросу. И, следовательно, поискать другие пути его решения. Будь то фирменное обслуживание ремонта силами поляков или даже открытие чего-то вроде польского магазина по торговле запчастями, как в Караганде. Нет, в объединении идут торным путем. Собрались, как сообщил В. И. Фатов, письма писать то ли в министерство, то ли на заводы с требованием выполнить пункты последнего протокола. Еще один крик души сочинить. Сколько уж их было...

А польских комплексов становится все больше на шахтах города. Конвейеры и монорельсовых дорог тоже. И растет потребность в их ремонте. Возможности же «Красного Октября» — не резиновые, как говорится. Ведь заводчане не имеют порой даже чертежей узлов, которые край как надо отремонтировать. Во время совещания на заводе представители шахт «Полысаевская», «Комсомолец» обещали дать эти узлы в натуре, чтобы заводские специалисты разобрали их и сняли чертежи. Да, на таком вот уровне приходится работать в век компьютеров и многообразных космических кораблей. И опять хочется спросить: куда идем-то? Неужели вперед?

А. ШРАЙБЕР.

## Извещение

Областной Дом политпросвещения проводит выездные курсы подготовки пропагандистов 21 и 22 ноября 1989 г. с 10 до 17 часов в большом зале ЦДК.

В программе курсов: лекции по актуальным проблемам социально-экономической и обществен-

но-политической жизни страны с участием лекторов обкома КПСС тт. Карагода В. П., Зюзина А. А., Плюшева В. А., Данышина А. В. и других специалистов по различным вопросам.

Приглашаются пропагандисты и организаторы учебы. Для участия во встрече

за «круглым столом» по особенностям избирательной кампании в современных условиях 21 ноября к 14 часам дополнительно приглашаются руководители и члены агитационных коллективов по выборам народных депутатов в республиканский и местные Советы.

Горком КПСС.



Такого поворота событий не ожидал, пожалуй, никто. И уж меньше всех — специалисты, баллотировавшиеся на занятие должности начальника СДРСУ № 7. Все четверо готовились серьезно и основательно. У каждого была конкретная программа. А победил на выборах человек, который даже не собирался выдвигать свою кандидатуру для рассмотрения.

Начиналось все вполне организовано, в духе лучших образцов перестроечных процессов. Конкурсная комиссия приняла четыре заявления. Их подали инженер проектно-сметной группы СДРСУ № 7 А. А. Зеленская, бывший работник управления, ныне пенсионер В. С. Тюлюков, инструктор горкома КПСС А. С. Алманцев и председатель дорожно-строительного кооператива А. М. Мативосян. Был разговор, что хочет выставить свою кандидатуру и бывший начальник этого предприятия В. И. Лапин, оставивший место вакантным два месяца назад. Но заявления он не подал и на собрание не приехал. Предприятие, оставшееся без руководителя, в течение двух месяцев возглавлял механик В. И. Бушманов, он же секретарь партийной организации.

К рассмотрению кандидатур приступили по-деловому. Изложили свои программы Зеленская, Алманцев и Мативосян. Все трое — люди молодые, с высоким образованием. В каждой из этих программ чувствовалось знание дела, предусматривали они перспективу выхода предприятия из тупиковой ситуации, вплотную касались социальных проблем.

Тюлюков задавал своим конкурентам много вопросов, нередко каверзных. Ответы тщательно анализировал, толь-

ко что на зуб не пробовал. Некоторых даже шокировало его поведение: что он, дескать, придирается — некорректно.

Но Владимир Семенович знал, что делал. Когда пришла его очередь излагать программу, он сказал, что снимает свою кандидатуру:

— Лучше, грамотнее, чем они, я руководить не смогу. А отказываюсь в пользу Андрея Степановича Алманцева. Очень мне его программа по душе.

Целевая комплексная программа, рассчитанная на три года, которую предло-

бил в конкурсе, ему следовало бы взять на вооружение немало из того, что предлагали они. Но у них намечались пути развития предприятия в ближайшем будущем, а Алманцев шагнул дальше — показал перспективу.

И вот — голосование. Счетная комиссия вскрыла бюллетени. И тут выяснилось, что в более чем половине их голосующие вычеркнули три предложенных фамилии и вписали... В. И. Бушманова.

Что тут началось! Шум, гам, крики.

## БЕЗ УЧЕТА ХОЗРАСЧЕТА

ПЕРЕСТРОЙКА И КАДРЫ

жил Алманцев, действительно заслуживал уважения. Он хорошо изучил положение дел в дорожно-строительном управлении. И на каждый из «больных» вопросов: безобразное состояние техники, низкое качество работ, учеба кадров, улучшение условий труда, строительство жилья, организация быта и досуга людей — дал обстоятельные ответы.

— Только прошу учесть, — добавил Андрей Степанович в заключение, — что я не стану брать за горло, унижаться до разговоров, а тем более — матов. Воспитывать пьяниц, прогульщиков, бракоделов буду рублем. Получать каждый будет только то, что заработал.

Много интересного было и в программах его соперников. И. если бы он

— Что же вы делаете! — едва не со слезами восклицали одни (в основном управленческие работники). — Он же дисциплину в гараже разложил до предела. Вы прогуливаете, а он вам «восмерки» ставит. Вы пьянствуете на рабочем месте, а он вас покрывает. Удобного начальника себе решили выбрать?

— А вот будет по-нашему! — кричали другие. — Хватит, кончилась ваша власть! Привыкли над народом издеваться! А он хороший человек, мы его уважаем! И дело свое знает.

Пререкания пресек присутствующий на собрании управляющий трестом «Кузбасспеддорремстрой» Г. И. Лянсберг:

— Раз народ так решил, значит, Виталий Иванович, принимайте бразды

правления. Поздравляю вас!

Приняв поздравления и бразды правления, Виталий Иванович тоже сказал что-то вроде: раз народ доверяет...

На этом собрание закончилось. Ни программы развития предприятия, ни даже кратких тезисов на сей счет коллектив от своего выдвигателя не услышал. Наверное, Бушманов изложил их в личной беседе с Лянсбергом, потому что уж Геннадия Иосифовича не может не интересовать, как будет работать в условиях грядущего хозрасчета доведенное до ручки дочернее предприятие.

Странно, однако, что Геннадий Иосифович не обратил внимания на одну существенную деталь: выборы человека, не принимавшего участия в конкурсе и не предложившего своей программы, незаконны. Следовательно, надо было ему разъяснить это людям. И, если уж желают они иметь руководителем В. И. Бушманова, тот обязан пройти через те же процедуры, что и его соперники.

Странно и то, что на собрание «забыли» пригласить заместителя председателя горисполкома Г. Ю. Огонькова, который теперь курирует капитальное строительство в городе. Зная о не выдерживающем никакой критики качестве дорожного строительства, производимого этим управлением, он, несомненно, потребовал бы более серьезного подхода к выбору руководителя СДРСУ.

Выборы эти еще предстоят. Только ведь коллектив эта безвестность лихорадит. В октябре план работ им с треском провален. И неизвестно, сколько еще ждать придется, пока начальник будет найден, и коллектив, успокоившись, примется навестывать упущенное.

В. СЕРГИЕНКО.

## Поклон тебе, сельский труженик!

Завтра на календаре очередной красный листок — День работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности агропромышленного комплекса. Праздник этот не узко профессиональный — его отмечают у нас всенародно, с теплыми словами признательности за хлеб на столе, за стакан молока, за вкусное мясо и овощи, вкусный картофель...

Труд земледельца — это не только продукты питания, но и одежда, обувь и многое другое, что необходимо в нашей жизни. По свидетельству специалистов, около трех четвертей товаров розничного товарооборота имеют сельскохозяйственное происхождение, берут начало на земле. Так что будет глубоко справедливым поклониться земледельцу за его труд во имя общего блага, воздать хвалу и честь в этот день, вспомнить о его успехах и нуждах.

Праздник — не только повод для торжества. Вместе с тем он — точная отсчета пройденного пути, рубеж, с которого открываются новые дали, намечаются планы, анализируются сделанное. Хлебоборобы Ленинск-Кузнецкого района вышли на новые позиции. Нельзя не отметить определенные сдвиги в производстве зерна — в среднем с каждого гектара намолочено 25 центнеров. Это один из лучших показателей в области.

Благодаря высокому мастерству и прогрессивным технологиям, несмотря на неблагоприятное воздействие засушливой погоды, земледельцы колхоза имени Коминтерна собрали на круг более 28 центнеров хлеба. Высокие намолоты были в колхозах «Заря», «Победа», совхозах «Чусовитинский», «Мусохрановский» и ряде других.

Сделан первый шаг к урожаю будущего года: вспахана зябь, засыпаны хорошие семена для весеннего поля. Славно поработали земледельцы на осенних полях. Во время жатвы успешно работали земледельцы колхоза «Заря». Механизатор госплемзавода Николай Денисович Чирников уложил в валки зерновые на 740 гектарах.

На уборке «второго

отличились панфиловские работники птицефермы.

Механизаторы района неплохо потрудились на кормозаготовках, чтобы предстоящая зимовка скота оказалась более продуктивной. Много сил было приложено для накопления сена, сенажа, силоса, корнеплодов и концентратов. В большинстве хозяйств своевременно были подготовлены фермы к стойловому периоду содержания скота. Цель поставлена высокая, но реальная — поднять продуктивность животноводства, получить больше мяса, молока, яиц, вырастить здоровый молодняк для пополнения общественного стада.

Нескончаем круг забот у селян. В эти дни механизаторы вывозят на поля перегной, ремонтируют технику, готовят семенной материал. Не снижается трудовое напряжение на животноводческих фермах, не откладываются в сторону инструменты строителя. Деревня живет напряженной трудовой жизнью, здесь нет межсезонья, потому что многоотраслевое сельскохозяйственное производство не терпит промедления, ему нужны по-

стоянно трудолюбивые люди.

Неоценимую помощь селянам, особенно в осеннюю страду, оказывают горожане. На перевозке сельскохозяйственных грузов занято немало городского транспорта. Особой похвалы заслуживают водители Головной автобазы, автоколонны № 1337.

Всегда можно было встретить на полях совхоза «Комсомолец» посланцев одноименной шахты. На плантациях совхоза «Ленинуголь» работают горняки шахты имени Кирова и других городских предприятий. Словом, урожай убирать помогали многие шефствующие предприятия.

Растут и возрождаются села и деревни. В населенные пункты прокладываются современные дороги, линии электропередач...

...Низкий поклон тебе, труженик земли, за хлеб, соль, за твои мозолистые руки, за неустанный труд на благо нашего народа! Здоровья, счастья, успехов тебе в жизни и работе!

И. МЕЛЬНИЧЕНКО.  
Корреспондент районной газеты «Знамя труда».



Коммунистка Галину Африканову Маклакову знают в Ленинск-Кузнецком районе как одного из опытейших и умелых организаторов производства. Работает она бригадиром свиноводов в совхозе имени Чкалова. Возглавляемый ею коллектив постоянно добивается высоких привесов поросят. На снимке: Г. А. Маклакова.

Фото В. КИРИЛЛОВА.



Вывозка кормов. Колхоз «Страна Советов».

Фото В. КАФЕ.



# В СУББОТНИЙ ВЕЧЕР

Советы  
хозяйке

## Рябина

### ВПРОК

Вот и пришли первые морозы. Если сорвать ягоды красной рябины, которой в этом году уродилось очень много, то они после первых морозов уже потеряли горечь, и поэтому сейчас из них можно приготовить варенье, сироп, напиток. Я думаю, что у каждого найдется немного сахара, а я дам несколько рецептов.

#### ВАРЕНЬЕ.

Один килограмм ягод залить холодной водой и оставить на сутки. Затем слить воду и залить другой водой. И так повторить три раза. Из 1,5 кг сахара сварить не очень густой сироп. Пока он горячий, залить им вынутую из воды рябину и оставить на сутки в холодном месте. После этого вынуть ягоды, а настоявшийся сироп кипятить минут 15—20. Затем опустить в него снова эти ягоды и продолжить варить на умеренном огне еще минут 20—25. Варенье будет готово, когда сироп загустеет, а ягоды станут блестящими.

#### СИРОП.

На 500 граммов рябины надо 600 граммов сахара и 480 граммов воды. Рябину залить горячей водой и варить с момента закипания 5 минут. После отстаивания отвар слить, а ягоды протереть и отжать. Сахар растворить в горячей воде, а в этот раствор влить отжатый из рябины сок и довести эту смесь до кипения. Остудить.

#### НАПИТОК.

Из 1 кг свежих плодов отжать сок, который смешать с 600 граммами сахара. Смесь варить до получения сиропа. А затем разбавлять газированной водой из сифона или минеральной водой из бутылок.

Попробуйте — я вам, я думаю, очень понравится.

Э. ПЕВЧЕНКО.

## Познакомьтесь: „СЕДЬМАЯ МОДЕЛЬ“

Еще три года назад поп-группу Олега Горшкова «Седьмая модель» не знал никто...

Прошлый, 1988 год, буквально подбросил их к пику популярности, благодаря альбому «Черный монах» и многочисленным гастрольным поездкам.

Во время гастролей ребята готовят к записи новый альбом. Но свободного времени для работы в студии практически нет. Тогда Олег решает его записывать прямо в поездке. Так появился на свет альбом «Невезучие».

Концерты группы везде проходят с огромным успехом, видимо, еще и потому, что «Седьмая модель» категорически отказывается от фонограмм.

Ребята используют на своих концертах компьютеры, синтезаторы, великолепно владея этой сложнейшей техникой. В перспективных планах группы намечается большая поездка за границу — в Венгрию, Финляндию, КНР — и запись нового альбома. Также ведутся переговоры с менеджерами зарубежных компаний относительно участия в теле-поп-шоу-программах, но это — завтра. А сегодня — пожелаем удачи «Седьмой модели».

Надеемся, что выступления в нашем городе пройдут успешно, и группа обретет новых поклонников своего яркого таланта.

В. МОРОЗОВ.  
Директор любительского объединения «Молодежный центр».

бю туда не посылал. Кто посылал, пусть тот и создает для тебя блага». Есть ли смысл искать в этой душе крупинки милосердия? А ведь он собака в колодцы не бросает.

Жестокость многолика. Твердим ребенку с ясельного возраста: «Не рви цветы, не ломай деревья, этим ты губишь мать-природу». А сами на его глазах замахиваемся топором на березку, наносим ей рану чуть ли не до сердцевины, лишь бы попить березового сока. После выездов горожан «на природу» страшно и стыдно смотреть на последствия: обломанные кусты, груды мусора, разбитые костры. Какие уж тут «не рви» и «не ломай»? А дети подсознательно делают выводы...

Посмотрите, кто входит в состав групп милосердия, образованных при собаках: в основном пенсионеры. Они идут к одиноким старикам, инвалидам, которым не под силу ходить в магазины, выполнять домашнюю работу. Тот, кто сам переживает немало страданий, сочувствует другим и старается помочь. А молодых, сильных, здоровых, как правило, в этих группах не встретишь.

И равнодушные, и жестокие люди встречались во все времена. Но в общей своей массе народ был милосерден и добрым. Старшие жалели младших и заботились о них, все вместе любили домашний скот, собак, кошек. А сейчас в нашем обществе сместилось понятие нравственных ценностей. И плоды его мы уже пожинаем. Луч доброты, высвечивающий душу народа, заметно потускнел. А ведь человек от природы милосерден, надо только не убить в нем это качество.

Л. УРАЛЬСКИЙ.  
Слесарь.

## И луч доброты потускнел...

ВНОВЬ хочется коснуться наболевшей, пожалуй, и в то же время вечной темы — гуманности. Мы много говорим об этом, твердим везде и всюду. Но всегда ли в жизни следуем тому, что так горячо проповедуем?

Не секрет, что сейчас все общество обеспокоено ростом жестокости у детей, доходившей до откровенного садизма. Мы вздыхаем с горечью: «Ох, и молодежь пошла...». Вздохи эти обоснованы: родители, как правило, не учат своих чад дурному. Во всяком случае, на словах. Но в том-то и вся суть, что воспринимают дети не слова, а поступки и строят с ним свое поведение. Мысль, конечно, не новая, но почему-то очень редко папы и мамы руководствуются ею в процессе воспитания.

Обвиняя среду, улицу, школу в дурном влиянии, мы не даем себе труда оглянуться на себя. А давайте попробуем проанализировать свое поведение на работе, на улице, в общественном месте. Например, шел человек по улице и упал. Нам ничего не стоит пройти мимо него, потому что у нас уже готов стереотип: напился — вот и упал. А у человека — сердечный приступ, ему необходима срочная медицинская помощь. Нам ничего не стоит нагрудить незнакомому человеку, особенно если это происходит в очереди за дефицитом, грубым в ателье, в транспорте в часы «пик». В разговоре многих мужчин за каждым словом — нецензурщина. А бывает, что и у женщин. Слово забыт тот великий и могучий, тот богатый и самобытный прекрасный русский язык, которым искренне и совершенно заслуженно восхищались великие писатели и другие люди большого ума и глубокой

культуры. Так стоит ли удивляться лексикону детей, когда брань стала неотъемлемым элементом речи родителей? И стоит ли удивляться тому, что они равнодушно проходят мимо чужих страданий, озабоченные лишь своими проблемами? Они и в очереди без зазрения совести могут «отобрать» кого угодно, и старика толкнуть, ломаясь в автобус, и игрушку у малыша отнять. Мы их воспитали

циальным инструментом и даже не смог поставить ее на ребро.

Собака жалобно скулила, не видя выхода из смрадной темницы. Рисуя быть искусанными (перепуганное животное могло и кинуться на своего спасителя, перепугав его с обидчиком), слесари-сантехники бережно извлекли пленника из колодца. А ведь помочь могла и не поспеть!

### Что за душой?

личным примером — чего уж тут «на зеркало пенять»!

Есть, наверное, дети и у того человека, который бросил в канализационный колодец, расположенный между горисполкомом и домом № 58 по проспекту Кирова, живую собаку. Возможно, они даже видели, как он это сделал. А если не видели свои, то чужие наблюдали наверняка. Собака издавна по праву считается лучшим нашим другом, ее ум, сообразительность, преданность человеку достойны восхищения и уважения. Вот почему любой акт жестокости по отношению к собаке вызывает особенно острую реакцию. Хотелось бы видеть того «друга», который обрел бедное животное на гибель. Что это сделал взрослый, совершенно ясно: ребенку не открыть тяжелую крышку из литого металла, она весит килограммов 70—80. Я сам, любопытства ради, при слесарях-аварийщиках попробовал открыть эту крышку спе-

Стайка малышей, наблюдавшая за «спасательными работами», встретила освобождение животного из плена бурной радостью. Но не исключено, что так немилосердно поступил с собакой лапа кого-то из них. И можно не сомневаться, что он еще себя покажет. А ребенок не преминет приписать отцовскую мораль на себе.

Года два назад в «Ленинском шахтере» была опубликована статья «Дом для Матроскина». Там шла речь о том, что жестокость в детских душах начинает зарождаться, когда они видят немилосердное отношение взрослых к домашним животным. Я вполне согласен с этим утверждением. Вначале кошку выбросили, затем собаку убили, а там и на человека рука поднимется.

Впрочем, убить можно не только физически. Руководящий бюрократ, в ответ на справедливое требование выделения жилья или путевки на лечение, говорит бывшему воину-«афганцу»: «Я те-

таллики имеют различную величину и форму. Почему так происходит?

С помощью математического моделирования ученым удалось подойти к разгадке тайны снежного кристалла. От земли на большой высоте при низкой температуре образуется ледяное ядро кристалла с крошечными выпуклостями. Они и дают направление будущим ветвям снежинки. При па-

### природа

## ВОРОТА ЗИМЫ

дении и приближении к земле она встречается на своем пути различную температуру и влажность. Так как каждая снежинка проходит свой собственный путь в воздухе, то и величина, и форма у каждой разная.

С наступлением холодов к концу октября и в ноябре звери, птицы и рыбы меняют образ жизни. Многие к этому времени заканчивают строительство своих зимних квартир и ремонт старых, переходят в них и погружаются в спячку до весны.

В норах спят барсуки, суслики, хомяки. Бурый медведь спит очень чутко.

В ноябре заканчивается линька пушных зверей. Зима им выдала меховые теплые шубы, а горностаю, ласке и зайцу — белые. Выскочил косою из куста и давай след пугать — крутит, петляет, прыгает в стороны. Лиса захочет догнать — пусть разбирается.

На ветках клена перепархивают снегири. Взмахнет красногрудый крыльями — снежное облачко на солнце вспыхнет. В ельники поселились рябчики. Глухари перелетели в сосняк, поближе к зимней пище.

Уже прошла репетиция зимы. Снег сплошным покрывалом одел устланную листьями землю. Мороз не один раз стучал по деревьям, оповещая лесное население о наступающей зиме.

Зимние сигналы призывают наших оседлых животных готовиться к тяжелым условиям снегопадов, холодов, бескормицы. Надеюсь найти уют и пищу, некоторые птицы и звери перекочевывают ближе к человеческому жилью. Среди них есть полезные. Наша задача — помочь им пережить холодную и голодную зиму.

Ф. ЕГОРОВ.

### Говорят дети

Вася, 4 года.  
Рассуждает:  
— Ну, «ш», понятно, шипящая. А «ж»? Какая она шипящая, когда жужжащая!

Артем, 4 года.  
Хвалится:  
— Я тоже умею свистеть. Только у меня звука нет...

### Ответ на кроссворд, опубликованный в № 208

По горизонтали: 1. «Черемуха». 5. Автостоп. 11. Рубин. 12. Овраг. 13. Октет. 14. «Сибирь». 15. Иня. 16. Аконит. 19. Осот. 21. Платина. 27. Идол. 26. Острога. 22. Овдокин. 31. Вега. 32. Самарий. 33. Гном. 36. Нмаей. 38. Бар. 39. Гранат. 43. Обряд. 44. Канал. 45. Жарра. 46. Тянь-Шань. 47. Каратаев.  
По вертикали: 1. Чарльстон. 2. Рубаб. 3. Манера. 4. Хвоц. 6. Вага. 7. Оборка. 8. Титан. 9. Пятель. 10. Граната. 17. Плагнат. 18. Дневник. 20. Овсяг. 23. Джинн. 24. Яру. 25. Дог. 28. Аванпорт. 29. Саванна. 30. Дмитриев. 34. Бердыш. 35. «Вражда». 37. Акрон. 40. Нарва. 41. Акын. 42. Ялта.



Снег осени.

Фото М. НИКОНОВА.



В нашем клубе сатиры и юмора «По секрету — всему свету»

# ГДЕ ВЗЯТЬ ВОЛШЕБНИКА?

Открытое письмо Я. Перцову и И. Прохвятилову

Сколько человек может прожить без воды? Вы уж простите нам, стабухам, столь наивный вопрос. Но дело в том, что мы, два старых больных человека (одной 82 года, другой — чуть поменьше), уже полгода мучаемся без холодной воды. Горячая есть, а из холодного крана даже не капает.

Все это время, как на работу, ходим ежедневно к телефону-автомату. Он не так уж и далеко от нашего дома, но идти до него приходится минут двадцать: ходим-то не шибко, ноги больные.

Звоним диспетчеру УНТЭС по телефону 2-40-27. Там ничего не добьемся, набираем другой — 2-03-53. То ли слесарь по ремонту отвечает, то ли мастер, мы толком и не знаем. Но отдача та же. А третий номер — 2-40-32 — самый главный, там начальник участка занимается. Все эти номера мы наизусть, как «отче наш», знаем, ночью разбуди — назовем. Да толку-то...

До диспетчера дозвониться трудно. Крутишь крутишь цифры, а в ответ все — короткие гудки. Мастер (или слесарь), если дозвонишься, отвечает:

— Если диспетчер пошлет, приедем и наладим вам воду.

Но бывает, что и по-везет: прорвемся к диспетчеру. Объясняем, что это тот самый адрес, куда летим — помните? — сварочный аппарат привозили, но походили-походили слесари вокруг дома — с тем и уехали. А воды все так и нет.

Диспетчер вначале досадливо ворчит: «Как вы мне надоели со своей водой! Ладно, пошло. Вот только освободятся слесари. Ждите».

И начинаем ждать-пождать, как у синего моря погоды. А потом опять берем ведро — и на «Нахаловку», к ближайшей колонке. Только больно уж далеко она стоит. Туда-то еще ладно — под горку, а вот обратно... Хотя и водички по полведерка, а ведь в гору. Еле-еле ползешь, и дорогу эту ругаешь, и себя заодно, и слесарей, и диспетчера — всем достается. Кроме начальника участка. Очень уж интеллигентный человек. Когда по телефону отвечает, вежливо так разговаривает, все понимает и сочувствует, каждый раз обещает разобраться и виновных наказать. Правда, обещает он это уже давно, но ведь и не откажывается. Только водичка у нас от этого почему-то не появляется. Может, ее заколдовали? А что, не исключено. Вот и центральные газеты пишут, что колдовство — вовсе не чертовщина, как раньше считали, а совсем наоборот — обычное дело. Тогда, может, вы можете нам найти доброго волшебника, который расколдовал бы наш водопровод? Или хотя бы сообщите номер его телефона. А дозвониться — это мы уж сами. Все равно ведь завтра идти к автомату. Так мы бы заодно и ему звякнули.

**П. КОСТЯЕВА,  
П. КОРОСТЫЛЕВА.**  
Ул. Р. Люксембург, 25-8.



Борьба с преступлениями особого рода — ущербом, причиняемым окружающей среде, входит в задачу уникального полицейского подразделения, действующего в австрийской столице, и хотя «экологическая полиция» создана при Венском магистрате недавно, она уже пользуется достаточным авторитетом у жителей города. Ни загрязнение в результате строительных работ, ни брошенные старые средства передвижения, ни загазованность атмосферы — ничто не ускользает от бдительного ока стражей порядка.

За короткий период своей деятельности экологическая полиция осуществила 840 расследований, в 345 случаях дело было передано в прокуратуру (отравление рек и водоемов, загрязнение среды обитания предприятиями промышленности и сельского хозяйства).

На снимке: сотрудник экологической службы Эрнст Граф. Фотохроника ТАСС.

Редактор С. И. БАРАНОВ.

## Программа ТВ ПОНЕДЕЛЬНИК

**20 НОЯБРЯ**  
**I ПРОГРАММА.** Передача ЦТ. 6.30 «120 минут». 8.35 Футбольное обозрение. 9.00 «Филер». Художественный фильм. 10.20 Селансы здоровья врача-психотерапевта А. М. Кашпировского. Передача 4-я. 11.35 В мире животных. 12.35 — 13.05 «Родники». 15.30 Фильм — детям. «Камилла». 1-я серия. 16.35 Искусство Центральной Азии. 17.10 Детский час с уроком французского языка.

## ВТОРНИК

**21 НОЯБРЯ**  
**I ПРОГРАММА.** Передача ЦТ. 6.30 «120 минут». 8.35 Мультфильмы. 9.00 Ю. О'Нил. «Долгий день уходит в ночь». Фильм-спектакль. 11.40 «Это было... было...». 12.00 Детский час с уроком французского языка. 13.00 — 14.00 «Балет, балет...». 15.35 Фильм — детям. «Камилла». 2-я серия. 16.40 Мама, папа и я. 17.10 «В тайгу на воскресенье». Документальный телефильм. 17.25 «Музыканты о музыке». Старинная музыка XVIII века. 18.10 Объектив. 18.45 Сегодня в мире. 19.00 Мультфильм. 19.15 «Пакистан: цена священной войны». Документальный телефильм. 20.05 «Слово». Литературно-художественный видеоканал. Часть 1-я. 21.00 Время. 21.35 По оперативным сводкам (МВД СССР сообщат). 21.45 «Слово». Литературно-художественный видеоканал. Часть 2-я. 23.20 Сегодня в мире. 23.35 — 00.35 «Слово». Литературно-художественный видеоканал. Часть 3-я. **II ПРОГРАММА.** Передача ЦТ. 8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Секреты природы». Альманах. 8.35, 9.35 География. 8-й класс. Водные ресурсы СССР. 9.05 Французский язык. 1-й год обучения. 10.05 Французский язык. 2-й год обучения. 10.35, 11.35 География. 7-й класс. Исследования Австралии. 11.05 Новости. 12.05 «Коллежский регистратор». Художественный фильм. 13.40 Программа документальных телефильмов. 14.10 Ритмическая гимнастика. 14.40 — 15.10 «Солдатушки — бравы ребятушки». Фильм-концерт. 17.00 Новости. 17.10 «Джамайка». Художественный телефильм. 2-я серия. Кемерово. 18.20 «Верстовые столбы «Многохода» (театр пантомимы КемГУ). 18.45 «Выбор». Предвыборные обещания и реальность. Рабочий комитет: как дела сегодня? Долг длиною в 20 лет. Дети, которые никогда не родятся... Передача ЦТ. 19.45 Спокойной ночи, малыши! Кемерово. 20.00 Концерт. 20.15 «Пульс». Информационно-публицистическая программа. Передача ЦТ. 21.00—22.15 На сессии Верховного Совета СССР.

## Кино

**Кинотеатр «Победа»**  
МАСКИ (12, 16, 19.50). ПОХИЩЕНИЕ ЧАРОДЕЯ (10, 17.50, 21.30). ЧУДОТВОРНАЯ (14.15). Малый зал ЧУДОТВОРНАЯ (10, 11.30, 13). НАЧАЛО (15). 20-го КУКОЛКА (9.30, 12, 16, 18.30, 21). ГАВРОШ (14.15).  
**Кинотеатр «Сибирь»**  
ПЕРЕД РАССВЕТОМ (12, 16, 18, 20, 22). Я СЛУЖИЛ В ОХРАНЕ СТАЛИНА (16). НОВЫЕ ПОХОЖДЕНИЯ КОТА В САПОГАХ (10, 14). 19-го ПРИКЛЮЧЕНИЯ КВЕНТИНА ДОРВАРДА. СТРЕЛКА КОРОЛЕВСКОЙ ГВАРДИИ (10, 12). ЧЕЛОВЕК ИЗ РИО (18, 19.40). РАЗ, ДВА — ГОРЕ НЕ БЕДА (14.30). ПРИГОВОРЕН-

ный фильм. 13.40 Программа документальных телефильмов. 14.10 Ритмическая гимнастика. 14.40 — 15.10 «Солдатушки — бравы ребятушки». Фильм-концерт. 17.00 Новости. 17.10 «Джамайка». Художественный телефильм. 2-я серия. Кемерово. 18.20 «Верстовые столбы «Многохода» (театр пантомимы КемГУ). 18.45 «Выбор». Предвыборные обещания и реальность. Рабочий комитет: как дела сегодня? Долг длиною в 20 лет. Дети, которые никогда не родятся... Передача ЦТ. 19.45 Спокойной ночи, малыши! Кемерово. 20.00 Концерт. 20.15 «Пульс». Информационно-публицистическая программа. Передача ЦТ. 21.00—22.15 На сессии Верховного Совета СССР.

**Кинотеатр «Рассвет»**  
А ФРИКАНЕЦ (17). ТРУДНО ПЕРВЫЕ 100 ЛЕТ (20). ЗАЯЧЬЕ СЕРДЦЕ (14).  
**Кинотеатр «Строитель»**  
СУМАСШЕДШИЕ НА СТАДИОНЕ (18, 20). ДОПРЫГНИ ДО ОВЛАЧКА (16).  
**Центральный ДК**  
КАК ТРИ МУШКЕТЕРА (17, 19.30). ДК им. Ярославского 19-го ЕСЛИ ВЫ... (17, 20).  
**Видеосалон ДК им. Ярославского**  
ДЕВОЧКИ ХОДЯТ РЕЗВИТЬСЯ (10). РОККИ-3 (16). 2019 ГОД ПОСЛЕ ПАДЕНИЯ НЬЮ-ЙОРКА (18). КОМАНДО (20). 19-го ПЕРЕПОЛОХ (14). РОККИ-3 (16). ДЕВОЧКИ ХОДЯТ РЕЗВИТЬ-

ся (18). ЧЕЛОВЕК БЕЗ ИМЕНИ (20).  
**Клуб «Дружба»**  
ЛЮБОВЬ ВЫИГРЫВАЕТ (16, 19). 19-го КЛАД НА ДНЕ ОЗЕРА (14).  
**Клуб ш. «Комсомолец»**  
ВОНЫ И ПОКОЙ (17, 19). 19-го ДВА КАПИТАНА (14).  
**Клуб «Горномонтажник»**  
МИНЭ (20). ВРАГ МОЙ (18).  
**Видеосал «Ровесник»**  
ТОМ И ДЖЕРРИ (14). ПОЛИЦЕЙСКАЯ АКАДЕМИЯ-V (16, 19). ВОЛЕРО (21).  
**Видеосал ЦДК**  
ТЕСНЫЕ КОНТАКТЫ (15). СМЕРТЕЛЬНАЯ МЕСТЬ (17). КАНИКУЛЫ В АМЕРИКЕ (19). НАСЛЕДСТВО ЕННИ И ПРИЗНАК (21). 19-го ВЕГУЩИЙ ПО ЛЕЗВИЮ БРИТВЫ (15). АВТОКАТАСТРОФА (17). 3 МАТЕРИ АДА (19). НОВЫЙ МУЖЧИНА (21).

Сохранимость, привлекательный вид придадут вашим изделиям пластиковые пакеты, выпускаемые производственным кооперативом. Вы сможете упаковать пищевые продукты, технологические материалы, промышленные товары, использовать их для любых других целей.

Вы освободите себя от забот по приобретению материалов, оборудования, организации производства и получите в необходимых количествах, высокого качества, по государственным ценам пакеты по договору или разовой заявке. Телефон 2-50-86. Кооператив «Поиск».

**Компьютерные услуги**  
Кооператив «Интерсервис» выполняет по заказам организаций и населения установку персональных отечественных и импортных компьютеров с монтажом в отечественные телевизоры декодирующего устройства «Пал-секам», подготовку учебных и игровых программ в графическом виде и на компактных кассетах, а также составляет методические пособия по пользованию языком программирования «Бейсик».

**Компьютерные услуги**  
Кооператив «Интерсервис» выполняет по заказам организаций и населения установку персональных отечественных и импортных компьютеров с монтажом в отечественные телевизоры декодирующего устройства «Пал-секам», подготовку учебных и игровых программ в графическом виде и на компактных кассетах, а также составляет методические пособия по пользованию языком программирования «Бейсик».

**Поздравляем**  
Нашу дорогую маму, бабушку Гончар Фриду Евгеньевну с 70-летием! Желаем крепкого здоровья и долголетия!  
Муж, дети, внуки, правнуки.

Утерянное водительское удостоверение на имя Мельникова Игоря Петровича просьба вернуть по адресу: ул. Шипиляникова, 14-21, телефон 2-33-61.

**ПРОДАЮТ**  
Срочно дом по ул. Штрековой, 66.

Исполком городского Совета народных депутатов и ГК КПСС скорбит по поводу смерти **КОНАКОВОЙ** Екаторины Ивановны и выражают соболезнование родным и близким покойной

Партком, профком, дирекция шахты и коллектив высоковольтного участка шахты «Кузнецкая» глубоко скорбит по поводу смерти члена партии, ветерана труда электрослесаря **ГРИЦЕНКО** Виталия Дмитриевича и выражают глубокое соболезнование семье и близким покойного.

**Наш адрес:**  
652500.  
г. Ленинск-Кузнецкий.  
ул. Белинского, 15

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-04, промышленного отдела — 2-07-12 и 4-28-57, отдела социальных проблем — 2-07-08, отдела писем — 2-07-10, фотокорреспондента — 2-07-08, бухгалтерии — 2-07-13, директора полиграфобъединения — 2-07-14. Справки по объявлениям — 2-07-13.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении Упрполиграфиздата Кемеровского областного исполкома.  
Индекс 51915.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника, 250 раз в году.  
Объем 1 в. л. Офсетная печать. Тираж 48027  
Заказ № 9737